

山东



▲9日,济南大街小巷到处是“开门炮”的响声,地上也是一片狼藉。本报记者 周青先 摄



▲除了鞭炮,大型的烟花也加入了“开门炮”。
本报记者 周青先 摄

▼在泉城路垃圾转运站,垃圾箱内几乎全是鞭炮屑。
本报记者 邢振宇 摄



初七“开门炮”添喜也添累

省城一上午清理350吨鞭炮屑

本报济南2月9日讯(记者 赵伟)9日是正月初七,很多沿街商铺选择在这一天开门纳客,并纷纷燃放烟花爆竹讨个好彩头。据环卫部门统计,济南市初七一上午就清理烟花鞭炮纸屑350余吨,从年三十至今八天一共清了2450吨烟花鞭炮纸屑。据悉,这个数量比去年同期增加了不少。

9日一大早,和平路上就陆续响起了鞭炮声,不少商家选择这一天开门营业,而“开门炮”成了不少

商家开门必不可少的一个环节。上午9点多,位于和平路上的一家饭店门前放了4串鞭炮,鞭炮声响个不停,一时间产生的浓烟让过路的行人掩鼻。而在山师东路上,由于店铺众多,鞭炮也是响个不停。

记者采访发现,在市区不少街道上,燃放烟花爆竹的沿街商铺同样很多。“过年后头一天开业,大家都盼着新一年生意红红火火,放鞭炮也是商户开业时历来的传统,我们自然也不例外。”不少商家告诉记者。

开门炮的燃放给商户带来喜庆,但同时也累坏了环卫工人。记者看到,在和平路、山师东路、历山路等地方,不少环卫工人都在清扫鞭炮碎屑,但有时候刚刚清扫过去,后面又会有商户燃放鞭炮,这样就只能再返回清扫。“初七这一天,很早就开始放,一直到下午,因为延续时间长,又是白天,一天要清理好几遍,比除夕和大年初一还要麻烦。”山师东路上一名环卫工人说。

为清扫各种烟花爆竹产生的

垃圾,济南市城管系统8000余名保洁员全员出动,截至9日上午11时,环卫工一天就清扫烟花鞭炮纸屑350余吨。而今年春节期间,从年三十到初七这八天,济南市共清扫烟花爆竹纸屑2450余吨。



市民建议

鞭炮垃圾能否“各扫门前雪”

在一些主要干道,记者看到,一边是商家在热火朝天地放鞭炮,一边是环卫工人手执清扫工具站在一旁“待命”。响声一停,立即上前清扫。

“初七干一上午相当于平时干两三天,为了能及时清扫,只得求助不忙的环卫工人帮忙。”负责泉城路卫生的环卫工人黄师傅坦言,“每年从初六到初八这几天都比较忙,今年初七尤其忙,一个人根本忙不过来。”

市民魏女士表示,“开门炮”是为了图个“好彩头”,也是多年来的习俗,但是不应该给环卫工人增加负担。魏女士建议,燃放者应该“各扫门前雪”,减轻环卫工人压力。 本报记者 邢振宇

开门炮满天飞, 碎石崩进居民家

五楼阳台被炸出个窟窿

本报济南2月9日讯(见习记者 王若松)噼里啪啦、噼里啪啦!9日(正月初七)一大早,泉城济南上空的鞭炮声响成一片,上班头一天,开门炮满天飞,经三路432号安女士家五楼阳台被炸了个窟窿。

安女士住的7号楼在经三路南侧,和经三路之间隔着6号居民楼,并不临街。“哇!”上午9点左右,正在后阳台给外孙女盛面条的她忽然听到头顶传来一声巨响,“当时我以为是厨房的灯泡爆炸了呢,吓得放下锅碗赶紧往屋里跑。”

“检查了一下,灯泡好好的没坏,不过地上多了块儿大石头,阳台上搭的顶棚也破了个窟窿。”

安女士一边说着一边指给记者看。

记者注意到,后阳台顶棚的一角有一个直径大概10厘米的大窟窿,掉进来的石头看上去呈圆柱状,直径5厘米,高3厘米左右。“石头捡起来的时候还是热乎乎的呢,肯定是外面单位放鞭炮崩进来的。”家里人纷纷推测。

没来得及换衣服,安女士拿着石头下楼到街上找放鞭炮的单位。据她介绍,自己家附近就两个较大的单位早上放鞭炮了,而且都在马路北侧。“西边的单位放的是那种普通的‘大地红’鞭炮,应该不会飞那么高;东边的放的是那种方形的礼炮,我过去的时候他们院子里还有好多这样的石头呢。”她告诉记者。



安女士家的阳台被炸了个窟窿。
王若松 摄

崩进来的石头直径约5厘米。
王若松 摄

初七一上午,保洁员贾纪祥累坏了

800米道路扫了1500斤鞭炮屑

9日,60岁的贾纪祥像往常一样,清晨4点多就出门上街打扫卫生。上午8点多,随着天地坛街上一些沿街商铺燃放“开门炮”,负责该路段的贾纪祥便开始忙碌起来,清扫“开门炮”留下的大量纸屑和废弃物。伴着隆隆的爆竹声,刺鼻的烟灰也扑面而来。地上红色的鞭炮

屑夹着尘土到处飞扬,不到10分钟就已经装满了一车。贾纪祥说,今天燃放量比前几天多了很多,都快赶上除夕和初一了,经常是这边的纸屑还没扫完,那边的鞭炮又响起来了。

天地坛街附近约800米长的道路,是贾纪祥主要负责的区域。沿

街都是商铺,大多今天营业,一家接着一家燃放“开门炮”,他一个人根本忙不过来。为了能及时清扫完鞭炮屑,贾纪祥喊来了附近的10位环卫工人帮忙。“鞭炮屑非常难清理,扫慢了就得满街都是,我们进行了分工,有的负责扫,有的负责装,从8点多一直忙到近11点。”贾纪祥对记者

说,鞭炮屑太多了,用簸箕装太慢了,我们就直接用手往袋子里扒。

短短的800米,10多位环卫工人忙活了近三个小时,鞭炮屑装了三四车。贾纪祥说,一车就能拉四五百斤,上午光鞭炮屑就拉了1500斤左右。

本报记者 邢振宇

鞭炮禁放区能否“扩容”

春节期间,济南市共接处警154起,火灾16起。其中因燃放烟花爆竹等引发的火灾约占40%。9日,“开门炮”再次惹祸,礼花炸坏行驶中的轿车,烟花把阳台炸坏……

“放鞭炮原本是件喜庆的事,但是也连年惹祸,济南能否把禁放区扩大一些。”市民马先生说,同样是节后上班第一天,但“开门炮”在沈阳市区几近消失。沈阳市汲取皇朝万鑫酒店大火教训,近日出台规定增加鞭炮禁放区,原本明确禁止燃放的4类场所,现在扩至12类。

也有市民表示,“开门炮”对城市环境和交通造成了影响,党政机关、企事业单位应该带头不放“开门炮”。 本报记者 邢振宇